

# 我在臺灣

學號：W10283003 姓名：鄭潔

很多大陸人對臺灣的嚮往，使得臺灣接近了烏托邦。其實，在某種程度上，臺灣只是恰巧成了很多大陸人對自己現狀不滿而意淫出的伊甸園，它不是躺著中槍，而是睡著撿糖。

-----《亞細亞的孩子》

海峽是堵牆，陸生是扇窗。我很慶倖在研究所的最後一年，給自己送上了這份臺灣之行的特別珍貴的禮物。讓我在這裏經驗了一種不一樣的生活方式，學習到非常系統專業心理諮商的知識，認識了一群非常好的老師、同學、朋友。一晃就快要回去的倒計時了，時間你別催，回憶太美。

一開始剛踏上這個小島，充滿了新奇與感動。所有的一切風土人情與對岸完全不一樣，覺得臺灣人特別熱情、真誠、助人。剛來一個月左右很多老師問我，你對臺灣印象最深的是什麼，我回答的是臺灣人美。其實這不是矯情，大陸的城市化、現代化進程過快，精神文明的發展一步步地被忽視，社會物質化現象越來越嚴重，衍生出各種社會冷漠、人際封閉，人與人在有限的空間行走，心理上受到各種約束，人與人之間的心理距離越來越大。少了真誠，多了淡漠、偽善、謊言、媚俗。如果你想要瞭解一個地方，你真的要在那個地方生活，這樣你才會剝開，看到裏面的東西。呆久了慢慢地體驗到，臺灣，也許沒有北京、上海繁華、甚至沒有一些省會城市美麗，但是在很多領域值得我們學習、借鑒。尤其是呈現出來的完善的文明社會：國民素質、教育程度、民主法治、文化傳承、社會保障、醫療系統、城市創意等等。所以我們的大陸，你要加油哦。我始終對我們的政府抱著很大的希望，如果說在人文精神上大陸要落後十年，但一旦被重視，相信可以很快趕上。

在這樣一個較民主、開放的社會中生活臺灣人讓我覺得他們很幸福。在這裏是一個非常開放性的社會，每個人都可以被鼓勵去發展自己的生活觀，而非人云亦云，每個人都是有權去表達自己想法的完整個體，於是可以培養出一批有創造力的、有激情、不囿於成見的年輕人，他們愛音樂、愛自由、愛旅行、選擇自己的生活準則，追求自己的生活。但是同樣會存在問題。國民的自由過度，手上的權利過大會導致權利的濫用。學校賦予學生自由權利很大，但是如果每個學生都僅僅從自己角度出發，什麼都爭取的話就會導致各種意見出現，很難協商出滿足每個人的決策，這樣難免不會產生決策的無效率。同樣如果年輕人過於滿足於現狀、自滿，缺少進取心，過於沉迷於娛樂，會導致視野狹窄，年輕人的競爭力也許會慢慢地

越來越弱。

這是一個充滿多元價值觀並存的時代。其實，人是可以選擇多種自我成長的方式，去建構一種讓自己樂在其中的價值體系。我們的社會應該是鼓勵多元價值觀的社會。在大陸，社會給我們的是一個較為單一的價值觀，臺灣讓我經歷了可以有多種聲音、不一樣的生活方式。

每個人都習慣於尊重別人的生活方式，不會去任意評價干涉。在生活方式的選擇，和價值觀上，人們不那麼盲從，不那麼毫無主見。在臺灣四處都是演奏賣藝的人們，在他們各自選擇的生活方式裏，自得其樂。也有可能我這只是走馬觀花，認識膚淺，沒觸及人類現代生活現實的共同蒼白本質。但是大陸人真的活得很累，忙著掙錢，工作，與人交際，卻活得那麼不快樂。

但是原來，那些年，我們其實可以那樣而活。其實，我們可以選擇另一種生活方式，這不是理想主義，只是人的自我選擇而已，曾經覺得無能為力的，其實也沒有那麼難。不是說你要要在固守自己和站在風口浪尖中二選一，不是說只有非黑即白的兩種可能性。你的視野、你的眼界、你看到的會豐富你形成另一種可能。但不是說你看到的這種可能性就是讓你否定原有的東西，不是這樣的，你要做的是怎樣用你重新瞭解的知識去建構、去影響你原有的東西，讓它更加豐富、發展，讓你堅定、有韌性，讓你寬容而免於抱怨。同樣的，海峽是堵牆，台生是扇窗。很希望越來越多的臺灣同學可以像我們有機會可以瞭解臺灣一樣，有機會去瞭解大陸，去重新認識大陸，去發現、去看到未知的另一種可能的大陸。

回到引言，很多大陸人對臺灣的嚮往，使得臺灣接近了烏托邦。其實，在某種程度上，臺灣只是恰巧成了很多大陸人對自己現狀不滿而意淫出的伊甸園，它不是躺著中槍，而是睡著撿糖。

最後真心的感謝在臺灣遇到的所有的人，謝謝你們給我的旅程帶來如此多的詩意、感動與美好！